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39. (1+1 Punkte)

(i) Geben Sie einen messbaren Raum (Ω,A) und Maße ν und µ an, sodass ν � µ gilt, aber
ν keine Dichte bezüglich µ besitzt!

(ii) Geben Sie einen messbaren Raum (Ω,A) und Maße ν und µ an, sodass ν Dichten f1
und f2 bezüglich µ besitzt mit µ({ω : f1(ω) 6= f2(ω)}) 6= 0!

(Hinweis: µ darf dann weder endlich noch σ-endlich sein.)

40. (2+2 Punkte)
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Berechnen Sie

(i) die Randdichte pX2 ,

(ii) die bedingte Dichte pX1|X2
!

(Hinweis: Nutzen Sie, dass
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gilt!)

41. (1+3 Punkte)

(Ω,A, P ) sei ein W-Raum, X: Ω→ [0,∞] sei (A−B̄)-messbar und Y : Ω→ ΩY sei (A−AY )-
messbar. (ΩY ist nicht notwendigerweise endlich oder abzählbar.) y ∈ ΩY sei so, dass {y} ∈ A
und P (Y = y) > 0.

Zeigen Sie:

(i) PX|Y=y: B̄ → [0, 1] mit PX|Y=y(B) = P (X ∈ B | Y = y) ∀B ∈ B̄ ist ein W-Maß
auf (R̄, B̄),

(ii) Falls X =
∑k

i=1 αi1Ai , wobei 0 < α1 < α2 < . . . < αk und A1, . . . , Ak ∈ A disjunkt, so
gelten:

a) PX|Y=y(R̄ \ {0, α1, . . . αk}) = 0,

b) E(X | Y = y) =
∫
R xP

X|Y=y(dx) !


